

ГЛАВА IV.

О ПЕРЕМѢНАХЪ БЫВШИХЪ ВЪ КІЕВОСОФІЙСКОМЪ СОБОРѢ
И ЕГО МОНАСТЫРѢ.

Кіево-Софійскій Соборъ и весь монастырь его въ печенги многихъ вѣковъ подвергался гораздо большимъ переменамъ и разореніямъ, нежели Конспаншинопольскій; а при сихъ переворотахъ удивительно даже, что стѣны его до купола уцѣлѣли; изъ древнихъ же его сокровищъ ничего не дошло до насъ и не осталось даже описей. Многократно ограбляли его не только внѣшніе непріатели, но и Рускіе Князья. Мстиславъ, сынъ Великаго Князя Владимірскаго Андрея Юрьевича, по приказанію отца въ 1169 году взявъ Кіевъ, ограбилъ гражданъ, монастыри, церкви и Софійскій соборъ и вывезъ драгоценныя иконы, ризы, книги и самыя колокола. Тоже сдѣлалъ Князь Рюрикъ Роспиславичъ, съ Князьями Черниговскими Ольговичами взявшій Кіевъ въ 1204 г. Они сняли въ монастыряхъ и церквахъ Десятинной и Софійской съ иконъ оклады, а инныя совсѣмъ забрали съ сосудами, крестами и книгами и даже одѣянїя прежнихъ Князей Кіевскихъ, на память ими въ церквахъ повѣшенныя. Въ 1180 г. между Митрополитства, выгорѣлъ весь Софійскій Митрополитскій домъ и пожаръ отъ него испребилъ на Софійской сторонѣ много церквей и домовъ. Наконецъ совершенное разореніе Софійскаго собора послѣдовало въ 1240 году отъ нашествїя Монголо-Татаръ. Варвары искали сокровищъ не только въ кладовыхъ, но и въ стѣнахъ церквей и въ самыхъ гробахъ Князей. Десятинная церковь, кромѣ одного южнаго припвора, совершенно ими разрушена. Софійскій соборъ хотя сохранилъ свои стѣны, но на долго опустѣвъ, началъ самъ собою клониться къ паденію, лишился кровли и отъ непогодъ всей верхней части своего зданїя, а въ сводѣ олшаря получилъ длинную трещину. Митрополиты Кіевскіе не находили уже при немъ себѣ приспанища и основали каедру свою во Владимірѣ на

Клязмѣ, гдѣ тогда пребывали Великіе Князья великой Россіи; а Кіевъ доспался во владѣніе Галицкимъ Князьямъ, кошорые больше дѣлили Великокняжескій шипуль онаго, нежели памятники сей шполицы. Послѣ хошя были здѣсь и свои особые Князья, но почти безъ всякой уже власши и силы. Ибо и ими располагали Ташарскіе Баскаки или Воеводы, а подданныхъ ихъ ошягощали данями и не давали имъ помышляшь о возспановленіи и украшеніи храмовъ святыхъ. Съ 1320 г. по завоеваніи Кіева Гедимномъ, Великимъ Княземъ Литовскимъ, хошя край сей получилъ нѣкошорую зашщипу опѣ Ташарь: но духовенство ошавалось въ крайней бѣдности. Московскіе Митрополипы, именовавшіеся Кіевскими, присылали сюда только Намѣстниковъ своихъ, кошорые занимались болѣе личнымъ распоряженіемъ духовенства и сборомъ цѣрковныхъ и вопчинныхъ Митрополичьихъ доходовъ, нежели поправленіемъ цѣрквей. Первымъ возспановишелемъ Кіевософійскаго Собора должно почиташь Кипріяна, кошорый сперва былъ особымъ опѣ Московскаго Митрополитомъ Кіевскимъ, и живши нѣскольکو лѣтъ въ Кіевѣ, старался устроишь сѣю Іерархію; а пошомъ переселясь и въ Москву, не ошавлялъ обращашь особенное вниманіе на сѣю свою паштву. При немъ и Кіевософійскій Соборъ получилъ свое устройство и снабдѣнъ паки сокровищами. Но преемника его фотія, Митрополита Кіевскаго, винили въ ишощеніи Софійскихъ доходовъ, въ увозѣ въ Москву Соборныхъ сокровищъ и проч. За сѣе Вишовѣ, Великій Князь Литовскій избралъ особаго Митрополита Кіевскаго, не въ Кіевѣ однакожъ жившаго, послѣ коего паки долго Кіевъ не имѣлъ своего Митрополита. Съ 1440 г. флореншинская Уніа разстроила сѣю Іерархію. Но съ 1474 г. начали бытъ ошяшь особые Кіевскіе Митрополипы, кошорые однакожъ не жили шаже въ Кіевѣ, а имѣли каеэдру свою въ Вильнѣ при Великихъ Князьяхъ Литовскихъ, или въ Новогродкѣ Литовскомъ. Посему и Кіевософійскій Соборъ не могъ пришши въ цѣвѣпущее состояніе, хошя и имѣлъ еще свои сокровища. Ибо Менгли-Гирей, Ханъ Крымскій, въ 1482 г. взявши Кіевъ, нашелъ и въ Софійскомъ Соборѣ себѣ добычи, и изъ оныхъ золо-

шой попирѣ и дискобѣ отослалъ въ дарѣ Московскому Великому Князю Ивану Васильевичу. Съ 1596 г. возобновилась паки Унія, и Кіевософійскій монастырь занятъ Уніашскими монахами, которые, можешъ бышь предвидя непрочное свое здѣсь существованіе, спѣшили только воспользоваться Софійскими вошчинами и сокровищами, и въ 37 лѣтъ владѣнія своего допустили самое зданіе до совершеннаго упадка. Уже Петрѣ Могилѣ, Митрополиѣ Кіевскій, въ 1633 г. успѣлъ ошобращъ у нихъ и Соборѣ и монастырь Софійскій. Современникѣ и преемникѣ его, Сильвестрѣ Коссовѣ, бывшій тогда Епископѣ Мспиславскій, въ Польскомѣ своемѣ Паперикѣ Печерскомѣ свидѣтельствуетъ, что Соборѣ едва не до основанія былъ разрушенъ, ободранъ и опустошенъ, и что Петрѣ Могилѣ ушопребилъ много иждивенія, дабы очиспиль его ошъ развалинѣ и возобовиль (8). Съ того-то времени для предохраненія древнихъ спѣнѣ ошъ дальнѣйшаго разрушенія наклады съ боковѣ надъ нижними присѣнками боковыми вровень съ Ярославовою церковію по двѣ галлерей верхнія, а западный присѣнокѣ оштался крыльцомѣ; также надспроены вновъ многіе куполы и фронтонны, разпространены нѣкоторыя окна, а къ боковымѣ присѣнкамѣ наклады галлерей до верху подведены и быки. Но сими приспройками закрылѣ весь фасадѣ Ярославовой первоначальной церкви.

Вся лѣтопись главнѣйшихъ эпохъ сего Собора кратко заключена въ слѣдующей надписи подѣ куполомѣ церкви на всѣхъ чепырехъ сторонахъ дугами изображенной, а именно, на сѣверной сторонѣ: *изволеніемъ Божиемъ нача здатися сей Премудрости Божія храмъ въ лѣто 1037. благочестивымъ Княземъ и Самодержцемъ всея Россіи Ярославомъ — Георгіемъ Владиміровичемъ. Совершился же въ лѣто 1038. На восточной сторонѣ: и освященъ Богомилломъ Митрополитомъ Кіевскимъ тойжде свяшый храмъ, и даже до лѣта 1596 правовѣрными Митрополитами ошъ Востока содержимъ бысть. Въ лѣто же то ошслушникомъ Михаиломъ Рогозомъ*

(8) ПАТЕРИКОН або *Zywoty ss. Oycow Peczarskich.* druk. w Kijowie 1635 гок. карт. 181.

въ залуствѣніе и разореніе преиде, и даже до лѣта 1631 въ томѣ пребысть. На южной споронѣ: въ то же лѣто благодатіею Божіею, егда царствовали нача Владиславъ Четвертый, Великій Король Польскій, благочестивыя Церкви воспочныя сыномъ возврати и олдаде и. Въ лѣто же 1634 лщаніемъ — на западной споронѣ: и иждивеніемъ Преосвященнаго Архіепископа, Митрополиста Кіевскаго, Галицкаго и всея Россіи, Экзарха Фрону Константинопольскаго, Архимандрита Печерскаго, Петра Могилы, обновлялися начатъ въ славу Бога въ Тройцѣ славимаго. Аминь.

Митрополишу Петру Могилѣ предлежалъ еще важѣйшій шрудъ возобновишь древній порядокъ церковныхъ чиновъ и обрядовъ Кіевософійскаго Собора и всей православной Іерархіи своей. Ибо Уніаты и оный повсюду исказили, и даже изъ памяти испрѣбили, какой былъ первоначальный здѣсь Уставъ церковный: а нынѣ содержимый Спудійскій, Лавры св. Саввы Освященнаго, приняшій Кіевопечерскимъ монастыремъ въ послѣдней половинѣ XI столѣтія при Игуменѣ преподобномъ Теодосіи и по немъ другими Россійскими монастырями, введенъ уже поздно. Для сего шо Митрополитъ Пётръ Могила издалъ прежде всего церковный Служебникъ (1629 г.); попомъ Кіевскимъ Соборомъ 1640 г. исправилъ нѣкоторыя церковныя обряды и сочинилъ капехешическую книгу (1645 г.) а наконецъ и полный церковный Требникъ (1646 г.) Въ первоначальныя же времена, вѣроятно, упореблялся въ Кіевософійскомъ Соборѣ Уставъ Константинопольской Софійской Великой Церкви, описанный Куропалатомъ Георгіемъ Кодиномъ (9): но онаго и слѣдовъ нынѣ не оспалось. Даже много было въ Малороссійскихъ Церквахъ обрядовъ опличныхъ и опъ Спудійскаго Саввина Устава: а Варлаамъ Ванатовичъ, Архіепископъ, въ первый (1722) годъ своего всшупленія на Епархію Кіевскую предспавлялъ и св. Синоду о повелѣніи ввести въ Малороссійскія церкви Уставъ во всемъ сообразный

(9) Georgii Codini Curopalatæ de Officiis Magnæ Ecclesie et Aula Constantinopolitana cum commentariis Jacobi Gretseri edic. Venetiis 1729 in fol.

съ Великороссійскими, и хошя еще указомъ Государя Петра I. 1720 Октября 5 повелѣно было въ Кіевской и Черниговской шипографіяхъ печашать Церковныя книги сообразно съ Великороссійскими: но долго и послѣ того печашались они по прежнему, и уже указами св. Синода 1766 Ноября 7 и 1772 Маія 25 сіе прекращено. Замѣчательно при семъ, что въ Кіевѣ не осталось въ обыкновеніи такихъ Соборныхъ процессій или крестныхъ ходовъ, какіе бывали въ Констаншинополѣ и какіе до нынѣ сущесвуютъ въ Великороссійскихъ Церквахъ на храмовые праздники и многіе достопамятные случаи опшечства, кромѣ двухъ Церковныхъ ходовъ, 6 Генваря на рѣку Днѣпръ, и на колодезь Подольскій Августа 1, въ кои по давнему обыкновенію и Кіевское мѣщанство выходитъ военнымъ нарядомъ. Третій крестный ходъ на Крещатицкій колодезь въ день Преполовенія уставленъ уже Пресвященнымъ Митрополипомъ Серапіономъ съ 1804 года. Нѣтъ сомнѣнія, что въ древнія времена было и здѣсь много другихъ: а въ Уніатской Церкви оныя слишкомъ уже умножены.

Дворъ Софійскаго Собора и монастыря найденъ Петромъ Могилою не въ лучшемъ состояніи. Ибо и самъ онъ не имѣлъ въ немъ пристанища, а жилъ въ Кіевопечерской Лаврѣ. Но по оставшимся повсюду на дворѣ многимъ древнимъ основамъ каменнымъ и погребамъ замѣсно, что на ономъ было весьма много обширнаго зданія, и не удивительно. Ибо братство монашесвующихъ Софійскаго монастыря простиралось и въ послѣднія времена до 75 и до 100 человекъ. Впрочемъ надъ деревяннымъ, по старинному обыкновенію, строеніемъ Кіева свирѣпствовавшіе пожары часто перемѣняли видъ и Софійскаго монастыря. Но Софійскій Соборъ по крайней мѣрѣ внутри никогда не горѣлъ. Ибо при семъ не могла бы уцѣлѣшь мозаика.

Новое устройство Софійскаго монастыря началось въ концѣ XVII столѣтія при учрежденіи Кіевской Митрополіи въ подчиненіи Московскому Патрїаршему Престолу. Ибо послѣ Митрополиповъ Петра Могилы и Сильвестра Коссова Митрополишы Кіевскіе, не

жившіе уже въ Кіевѣ, допустили ояшь зданія до вѣдѣхости. Цервый Митрополишь, присоедиившійся къ Московской Іерархіи, Гедеонъ, Князь Четвершинскій, со вступленія своего на Кіевскую Митрополию занялся обновленіемъ Софійскаго Собора и у Россійскихъ Государей въ 1686 г. испросилъ пособіе и многія церковныя ушвари. Онъ обновилъ и все монастырское зданіе деревяннымъ строеніемъ: но все оно въ 1697 г. и съ архивою монастырскою сгорѣло, а вновь выпросно также деревянное преемниками его Варлаамомъ Ясинскимъ и Іоасафомъ Кроковскимъ. Преемникъ ихъ Варлаамъ Ванашовичъ, Архіепископъ Кіевскій, началъ каменное; создалъ въ два этажа для браштіи каменную трапезу съ запасною палатою на верху, а въ трапезѣ церковь во имя святаго Лазаря, друга Христова, и при нихъ кухню съ приспѣшнею, а напрошивъ оныхъ хлѣбню въ одинъ этажъ (что нынѣ подъ Дикастерією); основалъ прошивъ западныхъ дверей Собора каменный Архіерейскій домъ, конченный уже преемникомъ его Архіепископомъ и послѣ бывшимъ Митрополишомъ Рафанломъ Заборовскимъ, который въ немъ устроилъ и церковь во имя Воскресенія Христова. Варлаамъ устроилъ также подземные выходы простирающіеся опѣ монастырской трапезы въ двѣ прошивоположныя спороны по двору; основалъ загородній Шулявскій домъ и обсадилъ его рощею. Рафаилъ Заборовскій около 1746 года обнесъ весь Софійскій дворъ каменною стѣною на мѣсто деревянной и въ ней устроилъ колокольню, по украшенію своему называвшуюся *тріумфальною*, и на оную слилъ большой колоколъ; въ западной части ограды устроилъ огромныя въ два яруса вѣзжія ворота съ жилими по обѣимъ споронамъ покоями и украсилъ оныя разными шпикашурными изображеніями. Но за обвѣщаніемъ, сей приворопній корпусъ въ 1822 и 1823 г. уже сломанъ, кромѣ на личной къ улицѣ стѣны онаго. Митрополишь Тимоеей Щербаккій завелъ при домѣ сады и оградилъ ихъ рѣшетками, возобновилъ повредившуюся колокольню, пристроилъ съ правой спороны Архіерейскихъ покоевъ каменный корпусъ въ одинъ ярусъ (надъ коимъ послѣ Митрополишь Арсеній Могилянскій надстроилъ деревянные для себя келліи въ смѣжность каменнаго Архіерейскаго дома для умноженія

покое), а къ восточной сторонѣ ограды по обѣимъ сторонамъ отъ колокольни два корпуса деревянныхъ монашескихъ келлій и одинъ для Консисторіи, давно уже уничтоженныхъ; въ загородныхъ домахъ Архіерейскихъ, Шулявскомъ и Кудрявскомъ, около 1763 года развелъ регулярные сады; съ того же 1763 до 1767 г. выстроилъ въ сѣверной сторонѣ отъ Собора огромный на 42 сажняхъ прехъ-ярусной на погребяхъ каменный подъ желѣзною кровлею корпусъ монашескихъ келлій, нынѣ передѣливаемый на Митрополичій домъ. Онъ также покрылъ куполы Софійскаго Собора бѣлымъ желѣзомъ, маковицы вызолотилъ, кафедральную ризницу обогатилъ разными ушварями, мѣсшныя иконы многія украсилъ серебряными позолоченными окладами, большою частію на собственное издвигеніе. Митрополичъ Гавріилъ Кременецкій въ сѣверозападномъ углу дома построилъ два корпуса келлій, одинъ деревянный, а другой каменный одноэтажный для начальствующихъ Архіерейскаго дома (въ числѣ коихъ первымъ былъ Кіевософійскаго Монастыря Намѣстникъ) и надъ брацскою пекарнею надстроилъ впорой каменный ярусъ для Дикастеріи, называвшейся до 1786 года Консисторіею. Въ 1822 г. монастырская бывшая прапеза съ церковію Воскресенія Лазарева при Митрополичѣ Евгеніи передѣлана на зимній Соборъ во имя Рождества Христова и освящена того же года Ноября 12.

Кіевософійскій Кафедральный монастырь содержался издревле особенными своими угодьями и вотчинами и въ нихъ имѣлъ крестьянъ до 1000 дворовъ. Сверхъ того получалъ изъ казны хлѣбную и денежную ругу, а со всѣхъ Кіевскихъ рыбныхъ ловель десятину. Но по состоявшимся въ 1786 г. Апрѣля 10 высочайше утвержденнымъ для Малороссійскихъ Епархій Духовнымъ Штатамъ вотчины отобраны, монастырь упраздненъ и обращенъ въ Архіерейскій домъ со штатомъ противъ Московскаго Архіерейскаго дома, а къ Собору опредѣленъ штатъ бѣлаго духовенства по числу служащихъ при Московскомъ Архангельскомъ Соборѣ. Съ того времени первымъ Протоіереемъ при ономъ былъ переведенный отъ Успенскаго Кіевоподольскаго Собора Іоаннъ Леванда, скончавшійся 1814 г. Юня 25 и въ лѣвомъ крылѣ Софійскаго Собора погребенный. Вторымъ

изъ армейскихъ Оберъ-священниковъ, бывший потомъ при Софійскомъ Соборѣ Ключаремъ, Димитрій Сигирѣвичъ, скончавшійся 1824 года Генваря 11, и при Георгіевской церкви погребенный. Третьимъ Стефанъ Семяновскій изъ Ключарей Софійскихъ донынѣ.

По состоявшемуся штату сего Собора опредѣлено на содержаніе онаго и на служащихъ ежегодно по 2058 руб, а по указу 1787 г. Марта 15 прибавлено еще на содержаніе ризницы по 300 рублей.

Но со времени состоявшагося штата Софійскому Собору и Архіерейскому дому никакихъ уже въ оныхъ перемѣнъ, ни построекъ не происходило. Кудрявскій загородній домъ отъ помѣщавшейся въ немъ военной больницы въ 1804 г. сгорѣлъ и весь садъ опустошенъ. Починенъ только куполъ колокольни отъ молніи въ 1807 г. сгорѣвшій на оппущенную отъ св. Синода въ 1812 г сумму 21,425 рублей.
